## УДК 342.1

# Оторова Бактыгуль Каныбековна

кандидат юридических наук, доцент кафедры теории и истории государства и права Юридического факультета Кыргызского национального университета имени Жусупа Баласагына, г. Бишкек, Киргизия

e-mail: baktygulotorova@gmail.com

# КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Бұл мақалада Қырғыз Республикасының ақпараттық қауіпсіздігін қамтамасыз етумен байланысты мәселелер, сондай-ақ ақпараттық және ақпараттық технологиялардың қоғам мен тұтастай мемлекет өміріне әсері қарастырылады.

**Түйін сөздер:** Конституция, ұлттық қауіпсіздік, ақпараттық қауіпсіздік, адам құқығын қорғау, ақпаратты қорғау, ақпараттық технологиялар, ақпараттық кеңістік, ақпараттық процестер.

В данной статье рассмотрены проблемы, связанные с обеспечением информационной безопасности Кыргызской Республики, а также влияние информации и информационных технологий на жизнедеятельность общества и государства в иелом.

**Ключевые слова:** Конституция, национальная безопасность, информационная безопасность, защита прав человека, защита информации, информация, информационные технологии, информационное пространство, информационные процессы.

This article discusses the problems associated with ensuring information security of the Kyrgyz Republic, as well as the impact of information and information technology on the life of society and the state as a whole.

**Key words:** Constitution, national security, information security, protection of human rights, information protection, information technology, information space, information processes.

В настоящее время стремительными темпами развиваются информационные процессы, поэтому обществу приходиться переходить на новый уровень развития.

Современная действительность показывает, что общество переходит от индустриального к информационному обществу, где основным ресурсом выступает информация и новые информационные технологии.

Информационная сфера представляет собой особую сферу деятельности общества, которая связана с получением, обработкой, использованием, передачей и хранением информации, являющейся одной из основных составляющих современного общества и государства.

С учетом того, что роль информации в настоящее время усиливается, правовое регулирование информационных отношений, а также обеспечение информационной безопасности, является важнейшим направлением процесса законотворчества Кыргызской Республики.

Одной из составляющих национальной безопасности Кыргызской Республики выступает информационная безопасность, которая может повлиять на безопасность национальных интересов государства в разных сферах жизни общества.

В качестве основного источника в сфере обеспечения информационной безопасности Кыргызстана выступает Конституция Кыргызской Республики.

В соответствии с Конституцией Кыргызской Республики, каждый гражданин имеет право на неприкосновенность частной жизни, на тайну переписки, телефонных и иных переговоров, почтовых, телеграфных, электронных и иных сообщений; сбор, хранение, использование и распространение информации о частной жизни человека без его согласия запрещается (статья 29).

Согласно п. 1 ст. 33 Конституции Кыргызской Республики, каждый гражданин имеет право получать, создавать, использовать, распространять информацию любым не запрещенным законом способами, а также обеспечивать ее сохранность.

В пункте 2 и 3 данной статьи прописывается, что каждый имеет право получать информацию о себе и о деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и их должностных лиц и др. [1]

Согласно статье 48 Конституции Кыргызской Республики, каждый гражданин имеет право на благоприятную для жизни и здоровья экологическую среду, а также он

обязан бережно относиться к окружающей среде, но в данной статье не прописывается, что каждый имеет право на получение своевременной и достоверной информации осостоянии окружающей среды, когда в Конституции Российской Федерации в статье 42 это положение прописывается.[2]

Положение о своевременном предоставлении и получении информации в сфере экологии, а также о чрезвычайных ситуациях истихийных бедствиях угрожающих здоровью граждан, прописывается в статье 4 Закона Кыргызской Республики «О защите государственных секретов Кыргызской Республики», от 14 апреля 1994 года N 1476-XII.[6]

Основным нормативно-правовым актом в сфере регулирования информационных отношений, а также обеспечения информационной безопасности в Кыргызской Республике является Закон Кыргызской Республики «Об электронном управлении » от 19 июля 2017 года № 127.[7]

Предметом данного закона является регулирование общественных отношений в сфере обеспечения информационной безопасности, создания условий для своевременного получения И обмена информацией между гражданами государственными органами c помошью современных телекоммуникационных информационных технологий, также a прозрачной обеспечения работы государственных органов И борьбы коррупцией.

Нужно отметить. электронное что Республике управление Кыргызской реализовывается только на основании актуальной, достоверной И полной информации. При осуществлении электронного управления, обязанность предоставления достоверной полной информации лежит на его обладателе.

Информация может быть объектом как гражданских, публичных и иных правовых отношений, поэтому каждый имеет право свободно использовать и передавать информацию третьим лицам, за исключением сведений относящихся к государственной тайне

Но также на основании Конституции и других законов Кыргызской Республики могут быть установлены запреты на сбор, обработку, передачу информации, содержащие определенную форму ограничения, а также

запрет на использование отдельных видов информационных технологий.

Также правовую основу по обеспечению информационной безопасности составляет национальной Концепция безопасности Республики, Кыргызской утвержденной Указом Президента Кыргызской Республики от 9 июня 2012 года № 120, в котором отмечается, что с развитием информационных технологий и сети Интернет возникают новые проблемы. которые требуют существенных мер по защите сетей связи и обеспечения информационной безопасности, а также борьбы с киберпреступностью.[4]

Концепция информационной безопасности Кыргызской Республики на 2019- 2023 годы, основной своей задачей ставит создание действенных механизмов в обеспечения информационной сфере безопасности Кыргызской Республики, создания эффективной национальной системы для реализации государственной политики, а также создания мер для обеспечения защиты интересов граждан, общества и государства в целом в данной сфере.[5]

защитой интересов Под граждан информационной сфере понимаем ее права, свободы для получения своевременной, и достоверной информации должностных лиц государственных органов, а также использования имеющейся информации интеллектуального, нравственного, духовного и физического развития и ее применение для осуществления любой не запрещенной законом деятельности.

Создание правовых систем для обеспечения мира и стабильности в республике, сохранение духовных ценностей, развитие демократии, обеспечение защиты интересов граждан - это общества является интересом информационной сфере, a интересы государства В сохранении заключаются суверенитета ee территориальной и целостности, в обеспечении политической стабильности, экономического и социального развития, сохранение конституционного строя соблюдение правопорядка норм законности.

В настоящее время становимся МЫ свидетелями развития информационных технологий и их влияние на человеческую государственное жизнедеятельность, развитие, управление, экономическое предоставления услуг, ведения бизнеса и др. И мы видим, что перед нами открываются новые возможности, требующие оперативной реакции и объединения ресурсов для быстрого развития.

Поэтому Кыргызская Республика приняла Национальную стратегию развития Кыргызской Республики на 2018-2040 годы, где отражена цифровизация государства, а также данная концепция ставит в основу необходимость эффективного осуществление системы управления в сфере информационной деятельности и ставит акцент на особо важные направления, как предотвращение терроризма экстремизма, обеспечение кибербезопасности информационных систем и информационных технологий. создания механизмов по урегулированию вопросов киберугрозы и киберинцидентов.[3]

Переход государства к цифровизации повысит уровень жизни населения, а также эффективность государственного управления, поэтому в настоящее время в Кыргызской Республике поэтапно внедряются проекты и программы в данной сфере.

Итак, в рамках Концепции Национальной Программы цифровой трансформации Кыргызстан» 2019-2023», «Цифровой одобренной решением Совета безопасности Кыргызской Республики от 14 декабря 2018 года № 2, началась реализация проекта «Түндүк», которая предоставляет физических И юридических лиц. государственные и муниципальные услуги в онлайн-формате, осуществляемая путем обмена информацией между государственными органами и учреждениями а также органами местного самоуправления.

Также запустили проект «Безопасный который работает по сервисной модели, фиксирующая факты о нарушениях ППД, с помощью установленных технических средств, путем записи на видео фотографирования нарушителей, что является основанием для оплаты штрафа, а также работают проекты «Единый реестр нарушений», «Единый реестр преступлений и проступков» и программа «Умная школа» при

Министерстве Образования и науки Кыргызской Республики.

В последующем планируется запустить проекты: «Цифровой парламент», «Цифровое правосудие и правопорядок», а также проекты в сфере цифровизации туризма, легкой промышленности, сельского хозяйства и реализация цифровых услуг на государственном языке.

Таким образом, мы видим положительные развития и стороны совершенствования электронному системы перехода К возможность управлению, которая дает прозрачного государственного управления, а также создает условия для своевременного обмена информацией между получения и гражданами и государственными органами, но нельзя забывать и вторую сторону «медали», когда усиливается информационное давление как действенный механизм всемирной конкуренции.

Это говорит o TOM, что некоторые использования государства могут путем информационных технологий распространения информации получить односторонние преимущества экономической, политической, экологической и военной сферах международных отношений, также в настоящее время различные террористические И экстремистские группировки часто используют глобальные информационные коммуникационные сети для вербовки, пропаганды, а также поддержания связи между собой.

Поэтому, изучение проблемы по обеспечению информационной безопасности, свидетельствует о том, что действующие нормативно-правовые акты в данной сфере недостаточны, потому что очень многие вопросы еще законодательно отрегулированы, не рассматривается вопрос о разработке национального информационного информационная пространства, a инфраструктура находится на стадии формирования относящиеся И информационные системы не имеют полного выхода в открытые сети связи.

# Список использованных документов:

- 1. Конституция Кыргызской Республики от 27 июня 2010 года, принятая референдумом (всенародным голосованием). Бишкек, 2010г./http://cbd.minjust.gov.kg
- 2. Конституция Российской Федерации (Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) / www.consultant.ru
- 3. Национальная стратегия устойчивого развития Кыргызской Республики на период 2013-2017 годы (В редакции Указа Президента Кыргызской Республики от 27 сентября 2013года УП №194).http://cbd.minjust.gov.kg.
- 4. Концепция национальной безопасности Кыргызской Республики, утвержденной Указом Президента Кыргызской Республики от 9 июня 2012 года № 120.http://cbd.minjust.gov.kg

- 5. Концепция информационной безопасности Кыргызской Республики на 2019-2023 годы/ Приложение(к постановлению Правительства Кыргызской Республики от 3 мая 2019 года № 209)/ http://cbd.minjust.gov.kg
- 6. Закона Кыргызской Республики «О защите государственных секретов Кыргызской Республики», от 14 апреля 1994 года N 1476-XII.http://cbd.minjust.gov.kg
- 7. Закон Кыргызской Республики «Об электронном управлении» от 19 июля 2017 года № 127.http://cbd.minjust.gov.kg

#### Оторова Бактыгуль Каныбековна

Заң ғылымдарының кандидаты

**Лауазымы:** Жүсіп Баласағын атындағы Қырғыз ұлттық университетінің заң факультеті мемлекет және құқық теориясы мен тарихы кафедрасының доценті.

Почталық мекен-жайы: индексі 720033, 547 Фрунзе көшесі, Бішкек, Қырғыз Республикасы

Ұялы тел: +996 312 323 394

Қырғыз Республикасында ақпараттық қауіпсіздікті қамтамасыз етудің конституциялық-құқықтық негіздері

#### Оторова Бактыгуль Каныбековна

кандидат юридических наук

**Должность:** доцент кафедры теории и истории государства и права Юридического факультета Кыргызского национального университета им. Жусупа Баласагына

Почтовыйадрес: индекс 720033, 547 улица Фрунзе, г. Бишкек, Киргизия

Сот. тел: +996 312 323 394

Конституционно-правовые основы обеспечения информационной безопасности в Кыргызской Республике

### Otorova Baktygul Kanybekovna

Position: Candidate of Law, associate Professor of the Department of theory and history of state and law, faculty of Law, Kyrgyz national University. Zhusup Balasagyn

Postal address: index 720033, 547 Frunze street, Bishkek, Kyrgyz republic

Honeycomb tel: +996 312 323 394

Constitutional and legal basis for ensuring information security in the Kyrgyz Republic